

中央环保督察

进行时

党委政府负总责、环保部门监管、相关部门齐抓共管、企业主动守法、公众参与 三亚举全市之力形成环保多元共治格局

■ 本报记者 孙婧

近一个月来，中央第四环境保护督察组移交我省的群众举报件中，来自三亚的举报件总体偏少。记者梳理发现，截至9月8日，三亚市共收到中央环保督察组转办件129件，平均每天4.4件。

作为一个经济快速发展、城市不断扩容、人口急剧流动的热带滨海旅游城市，三亚如何平衡好经济发展与生态保护这杆秤？带着这样的疑问，记者走访三亚寻找答案。

日常监管与专项整治结合 全面自查，环保“持久战”早已打响

九月初一个炎热的下午，在三亚市鹿回头广场一侧的榆亚大道上，直径达2.2米的污水主干管“躺”在新挖开的坑道里。几名工人正忙着焊接加固，打算赶在“十一”国庆假期前，完成红沙污水处理厂配套主干管网及泵站工程项目第一标段的作业任

务。坑道外是铁皮围挡，洒水车一天要来回两次。“现在三亚重视工地文明，对施工时间、噪音控制、工地扬尘方面都有严格要求。”项目现场调度胡金彪告诉记者。

这只是三亚开展生态修复系统工程中的一个剪影。这项系统性工程，早在2015年就已启动。2015年起，三亚举全市之力实施“双修”“双城”建设，修复山、海、河生态，并打响城市修补“六大战役”，尤其在消除三亚河黑臭水体方面取得显著成效。到2016年底，全城广泛开展“创文巩卫”工作，至今投入了6.57亿元资金用于道路、公厕、垃圾中转站等基础设施建设，并通过网格员巡查管理、志愿者宣传带动、临街商铺签订“门前三包”协议等形式，使文明卫生意识深入人心。

诸如这般，三亚早早打响多场城市环境保卫“持久战”，力促标本兼治，提前消化了大量历史留存的、群众投诉较多的污染问题，有效巩固提升了环境质量。

今年6月，三亚召开专题会议，将年初以来自我排查出的53项94个环境突出问题再强调、再攻克，将问题列出清单、倒排工期，压实到责任单位，实行销号管理，进一步将问题解决在前。

同时，三亚的环保执法工作，以严管重罚治出成效。2017年1至8月底，该市环境违法案件立案53宗，罚款近2000万元，尤其是对三亚河两岸的环境污染违法行为进行顶格处罚，以重拳打击倒逼生产经营者树立绿色发展理念。

“现在沿三亚河散步，闻不到臭气了，时常还能看见白鹭在水面飞，关心的问题得到解决，大家的投诉自然就少了。”对于三亚环境污染举报件数量偏少的原因，三亚市民郑雅丽这样认为。

建立长效机制

环保行政责任已纳入干部考核指标

中央环保督察工作，对三亚来说

是生态治理工作的又一次全面“考核”。鹿城答卷如何？

截至9月8日，三亚接到中央环保督察组转办的群众举报129件，已反馈群众举报件98件，其中属实50件，部分属实40件，不属实8件，已办结40件，为此约谈8人，问责14人，立案侦查1人。

同时，三亚自纠自查所列的问题清单中，多个问题的整改取得了明显进展。如半山半岛帆船港续用海手续已办理完毕，国家级珊瑚礁保护区人群活动痕迹已基本清除，其他需常态化整治的问题，也已制定了专项方案。

“大考”将过，但三亚的自我加压并没有结束。不仅“双修”工作提前迈入2.0升级版，今年6月印发的《三亚市推行环境保护行政责任制实施办法》，也将持续释放环境保护的长效动能。该办法将履行环境保护职责情况，纳入干部绩效考核指标体系中，作为干部提拔任用的重要参考，

也助力鹿城环保治理走向“久久为功”。

三亚市生态环境保护局局长季端荣透露，下一步，三亚将研究制定环境保护“党政同责”制度，以及三亚市党政领导干部生态环境损害责任追究实施办法，厘清各级各部门职责，形成“党委政府负总责、环保部门统一监管、相关部门齐抓共管、企业主动守法、公众积极参与”的环保多元共治格局。

在这一主流格局之外，三亚还将加快培育和提升环保组织的专业能力，通过独立开展环境调研与监督，及时发现环保部门监管盲点，促进地方政府环保治理走向进一步完善。

“环境保护与经济发展并不冲突，但在短期内肯定会有矛盾，只有领导班子下决心治理，敢于牺牲一定的经济发展速度，舍得投入，才能真正实现绿水青山与经济发展的双平衡。”季端荣说。

(本报三亚9月9日电)

省政府工作组 赴博鳌现场办公 研究解决当地发展具体问题

本报博鳌9月9日电(记者邵长春)为贯彻落实省委相关部署，省委常委、常务副省长毛超峰今天率工作组赴琼海博鳌现场办公，听取汇报，研究解决当地发展和项目建设具体问题。

工作组先后实地考察了潭门南海小镇排港渔村、博鳌田园小镇、博鳌通道路程、南强美丽乡村、博鳌国际宾馆、会展中心项目、博鳌大农业公园、博鳌互通绿化施工现场，当场协调解决各项目进展中存在的困难，工作组还听取了《博鳌亚洲论坛特别规划区(琼海区)总体规划修编(2017—2030)》规划方案汇报，就相关问题给出指导意见。

在潭门等地，毛超峰多次走进渔民家中，征询渔民对当地休闲渔业转型的意见和建议。他说，潭门等地的村镇建设改造必须和渔民转型转产相结合，体现当地的传统文化特色，尽量保持自然风貌，特别是要让本地老百姓受益，可以考虑引入具有专业实力的大公司和市场经营机制，带动群众融入新的生产业态，切实增加当地群众的固定财产收入。

针对博鳌亚洲论坛特别规划区的问题，毛超峰强调，要严格执行规划区内的开发建设，各地各部门要摆脱房地产依赖症，严禁以任何名义在规划区内搞房地产开发；同时要扩大规划的范围，把潭门和中原的重点区域都纳入规划管控，用总规统领各个部门的规划。

省发展改革委、省规划委、省农垦厅、省财政厅、省国土资源厅、省住房城乡建设厅、省交通运输厅、省林业厅、省国资委、琼海市委市政府等单位主要负责人参加现场办公。

我省对普通光伏电站 项目实行规模管理

本报海口9月9日讯(记者罗霞)记者从省发改委获悉，根据省发改委近日制定的有关方案，我省对2017年度普通光伏电站项目实行规模管理，并设定申报建设规模指标配置的项目基本条件，其中单个普通光伏电站项目规模原则上不超过5万千瓦。

据了解，2017年度普通光伏电站项目实施范围为：(一)利用矿区废弃土地、工业闲置地和电厂堆场等建设用地及未利用地建设光伏发电项目；(二)推进利用既有工厂化生产农业大棚顶、既有标准化养殖鱼塘建设农光、渔光互补光伏发电项目，项目所涉农业、渔业亩均纯收益须高于全省平均水平的80%；(三)在符合第一、第二款基础上，优先支持达到国家确定的光伏行业“领跑者”先进技术指标及与智能电网、多能互补、扶贫工作相结合的光伏发电项目；(四)暂停利用水库、海面、河面、一般农用地建设光伏发电项目(第二款中的既有工厂化生产农业大棚顶、既有标准化养殖鱼塘类项目除外)。

海口《生活垃圾分类 实施方案》通过专家评审

本报海口9月9日讯(记者计思佳见习记者梁君穷实习生黄奕升)昨天上午，《海口市生活垃圾分类实施方案》(以下简称《方案》)及《海口市生活垃圾分类实验研究报告》(以下简称《报告》)通过专家评审，来自全国的7名环卫专家一致认为《方案》及《报告》具有实用性、创新性、可操作性，为海口生活垃圾分类工作的实施推广提供了专业依据。

为促进资源回收利用，推动生活垃圾减量化、资源化、无害化，逐步建立生活垃圾分类的长效化机制，2017年5月海口市环境卫生管理局正式委托华中科技大学进行“不同产生源生活垃圾分类实施方案与居民区分类试验研究”。该项目主要针对海口市生活垃圾分类过程中的分类方案选择、实施及操作办法、长效管理机制等关键问题进行深入研究。

来自广州市环境卫生行业协会、上海市环境卫生工程设计研究院、武汉市环境卫生科学研究院、北京大学环境与能源学院、海南省住房和城乡建设厅等单位的全国7名环卫专家组成评审组，听取了《方案》及《报告》的汇报。

打造休闲旅游好去处 海南花卉大世界新增 系列花卉盆景展示

本报海口9月9日讯(记者罗霞)记者从海南花卉大世界创建十周年成果(图片)展上获悉，为做大做强海南花卉产业，打造休闲旅游好去处，今年海南花卉大世界陆续增设花卉盆景、木雕、沉香等展示，丰富景区内容。

在海南花卉大世界内，已基本建成的海南锦园盆景博物馆展示了不少盆景作品，开馆后还将展示国内外多位盆景大师的作品，并设置盆景教研室等。海南花卉大世界还通过花卉企业进驻、设置展示区等不断扩大花卉、苗木等展示内容，截至目前已进驻园区的花卉企业共计110家，其中包括境外花卉企业9家。这些进驻花卉企业所辐射的生产种植基地面积达6万多亩，约占全省花卉种植面积的50%，所生产的“一品红”“发财树”“博兰盆景”“富贵竹”等产品颇受市场欢迎。

据了解，海南花卉大世界充分利用自身产业优势，推动花卉与旅游的融合，目前已集花卉、盆景、苗木、科普、教育、培训、展示、交流、交易于一体。

整改快讯

凌晨经营噪音扰民 海口3家酒吧被责令整改

本报海口9月9日讯(记者叶媛媛通讯员刘伟)9月6日晚，海口市龙华区接到第27批中央第四环境保护督察组移交的群众举报件，其中有群众举报，海口金贸中路多家酒吧存在凌晨营业噪音扰民问题。当晚龙华区立即行动，组织监测机构进行噪音监测，同时责令涉事酒吧签保证书立即整改。

据市民反映，金贸中路附近有多家酒吧，经常营业至凌晨两三点，期间高音喇叭发出的噪音很大，严重影响周边小区居民正常休息。9月6日晚11点30分，龙华区组织区环保局、金贸街道、区旅游局和万绿园社区等部门，连夜赶到现场进行调查。经现场查看，该处有观邸、赫啦、白宫和里享4家酒吧，其中白宫酒吧已经停业，观邸、赫啦和里享酒吧正常营业，且证照齐全。营业的3家酒吧均装有低音炮，虽然酒吧内安装了隔音墙、隔音门、隔音玻璃等设施，但营业过程中仍存在噪音，容易影响周边居民夜晚休息。

为让市民拥有良好居住环境，龙华区各职能部门当场要求赫啦、观邸和里享酒吧立即进行噪音整改，并写下保保证书，确保做到不扰民，3家酒吧负责人均予以配合。

东方集中整治城区25家烧烤经营场所

整改现场

本报八所9月9日电(记者罗安明通讯员梁昌琪)针对中央第四环境保护督察组移交的多个关于烧烤经营场所的举报件，东方市多部门日前联合组织召开了烧烤城(摊)业主座谈

会，制定了针对烧烤摊点的管理规定。为进一步查缺补漏，巩固整改成果，9月5日晚，东方市食药监局联合城镇综合行政执法局联合行动，对城区25家烧烤经营场所进行集中整治。

9月5日晚10点，联合行动组分4个组，分别前往东海、城东、新港等4个片区对烧烤经营场所开展整治，要求

经营业主签订《餐饮服务经营者环境保护承诺书》，并在油烟排放、噪音扰民、厨房卫生等方面严格按照要求进行规范。对不符合要求的烧烤经营场所，执法人员当场责令限期进行整改。

记者看到，在八所镇东方大道一家烤吧，播放音乐的音响已经关闭，烧烤摊点入口处发光灯板上显示着

“文明烧烤，禁止喧哗”的标语。“以前的的确没注意到噪音污染的问题，现在我们9点后已经不播放音乐了。”该烧烤店负责人说。

东方市食药监局餐饮监管室主任陈明海介绍，下一步将继续联合有关部门重点对烧烤经营场所的油烟、噪音、餐饮卫生问题进行监督管理。

海南省中央环保督察群众来信来电举报污染类型统计表(第三十批)													
2017年9月9日													
市县	移交举报件数	水	大气	土壤	生态	重金属	垃圾	噪声	油烟	扬尘	粉尘	其他	合计
海口市	10	6	4		1			1	1	2		1	16
三亚市	3	2	2	1				1		1			7
儋州市	3	2			1			1					4
文昌市	7	1	1	2	1			2		1		3	11
琼海市	7	3	1	1			2	2	1			2	12
万宁市	9	2	3	1	1			1				4	12
东方市	4	1						2	1	2		1	7
五指山市	1		1						1				2
澄迈县	4	2	1		1			1		1			6
定安县	2		1	1									2
屯昌县													
临高县													
乐东县	1	1			1								2
陵水县	2		2					1		1			4
昌江县	1		1					1					2
保亭县													
琼中县	1								1				1
白沙县													
洋浦经济开发区	2		1									1	2
三沙市													
共计	57	20	18	6	6	0	2	13	4	9	0	12	90

备注：部分举报件涉及2个以上(含)环境污染类型，导致合计数与移交数不一致。

中央媒体看海南

本报海口9月9日讯(记者张苏民)今晚，中央电视台《新闻联播》播发题为《海南海口：一根针穿起民生“万家线”》的报道，点赞海口市将80多个部门热线统一归入“12345”，百姓只要拨打一个号码，30分钟内就有回应。

海口市明珠爱心献血屋地处市中心。每逢节假日，献血队伍排到车外十几米远，碰到高温、多雨天，不少爱心市民直呼很受伤，为此，一些志愿者

搭起帐篷，给大家遮荫挡雨。因为帐篷占用市政道路，城市管理等部门多次准备拆除。一顶小小的帐篷，牵涉到海南省血液中心、海口市市政委、海口市美兰区等五家单位，由于职责不清，部门间互“踢皮球”，今年7

月，有志愿者拨打“12345”热线反映问题。接到投诉后，按照年初的新规定，政府统一协调，涉事的5家单位联动联动，遮阳棚被保留并将扩建。

一条热线怎么做到那么多家单位

既“听话”又“跑腿”？报道指出，奥秘

就在热线联合纪委、组织部和政府督查室建立起的多套督办工作机制，发现不作为，立即问责。现在，“12345”热线平均每天接话量从年初的700多个增加到3200多个，紧急件办件满意率达到99%。

就在热线联合纪委、组织部和政府督查室建立起的多套督办工作机制，发现不